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98 
обеспечение представительства интересов работников 

в системе принятия решений, организация на предприятии 

постоянно действующего органа, представляющего стратеги-

ческие интересы трудового коллектива, укрепление профсо-

юзных организаций на предприятиях, воссоздание системы 

отраслевых профсоюзов; 

создание системы ответственности крупных собственни-
ков производственного капитала (предприятий промышлен-
ности) за эффективность деятельности принадлежащих им 
предприятий; 

создание патронируемой государством системы подго-
товки промышленных менеджеров и обмена опытом реструк-
туризации на базе успешно действующих и реформируемых 
предприятий, разработка, апробация и распространение си-
стемы методических разработок по управлению предприяти-
ями с учетом современного мирового уровня менеджмента и 
специфики личностного стиля корпоративного управления 
и т. д. 

"Институционализация является продуктом политичес-
ких действии со стороны действующих лиц для достижения их 
целей, успех предполагаемой институционализации и форма, 
которую в результате примет учреждение, зависят от сравни-
тельного могущества действующих лиц, которые поддержива-
ют, противостоят или так или иначе стараются оказать на не-
го влияние. Институционализация как процесс по своей сути 
политична и отражает относительную власть организацион-
ных интересов и действующих лиц, мобилизованных вокруг 
них" [6, с. 459]. Поэтому среди внутрифирменных институтов 
наибольшее влияние на деятельность предприятий оказывает 
сложившаяся система принятия решений. Именно от того, в 
чьих интересах и с помощью какого механизма принимаются 
решения, зависит их финансово-экономическое состояние. 
Обычно все субъекты принятия решений относительно пред-
приятия делятся на три группы — акционеры, менеджеры, ра-
ботники. В практике управления данные группы не выступают 
как целостные субъекты. Поэтому в механизме принятия и 
реализации решений интересы данных групп представлены 
неравноправно. На сегодняшний день в системе управления 
подавляющего большинства предприятий существует резкое 
различие между интересами и возможностями "первого лица" — 
генерального директора, с одной стороны, и интересами и 
возможностями высшего менеджмента (администрации) — с 
другой. При этом функциональный и высший дивизиональный 
менеджмент реализует руководство техническими и органи-
зационными процессами и играет важную роль в функциони-
ровании предприятия как целого. Низший, линейный мене-
джмент по составу интересов близок к рабочим. Несмотря на 
то, что роль каждого работника, как и трудового коллектива в 
целом, в принятии решений незначительна, в случае возник-
новения социального конфликта на предприятии их роли мо-
гут стать весьма заметными, а иногда и доминирующими. По-
этому главная задача институционального реформирования 
промышленных предприятий состоит в согласовании объема 
прав, ответственности и учета интересов каждого из участ-
ников в принятии и выполнении решений. Система интересов 
участников должна быть сбалансирована, консолидирована и 
приведена в соответствие с интересами предприятия как са-
мостоятельного и целостного субъекта экономики. 

Таким образом, реструктуризация институциональной 
среды является наиболее сложной и важной для отечествен-
ных предприятий. Цель институциональной реструктуризации 
предприятия — формирование внутриорганизационных инс-
титутов, придание им новой формы и содержания для обеспе-
чения целостности предприятия и создания благоприятных 
условий развития. Нерешенными остаются важные проблемы 
эффективного функционирования предприятий – формирова-
ние социально-экономических правил, способов, норм их су-
ществования и взаимодействия. Проведение эффективной 
институциональной реструктуризации без поддержки органов 
государственного управления на национальном и местном 
уровнях невозможно. Необходимы, прежде всего, изменение 
законодательства о банкротстве, создание общегосударст-

венной системы стратегического планирования промышлен-
ных предприятий, развитие корпоративного фондового рын-
ка, содействие развитию социальной функции предприятий в 
экономике и т. д. 
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ОБЛІКОВА СИСТЕМА ПІДПРИЄМСТВА  

ЯК ОБ'ЄКТ ОРГАНІЗАЦІЇ  
 

In clause the different points of view on a category "or-
ganization of the account", "objects of organization of the ac-
count" are considered, the advantages and the disadvantages 
come to light. The term "registration system of the enterprise", 
its components and also its role in effective management of the 
enterprise activity is opened. 
 

Питання організації бухгалтерського обліку широко роз-
глядаються в Україні як у науковому, так і в практичному та 
навчальному плані. За останні роки видана значна кількість 
підручників та навчальних посібників з організації обліку, статей 
з теоретичних та практичних проблем організації бухгалтер-
ської служби на підприємстві. Але деякі питання на сьогодні в 
Україні залишаються не вирішеними. Одним з них є питання 
визначення об’єкта навчальної дисципліни "Організація обліку". 

Стандарт підготовки спеціалістів і магістрів з обліку та 
аудиту, який сьогодні діє в Україні, дає таке визначення пред-
мета навчальної дисципліни "Організація обліку": "діяльність 
підрозділів і працівників, зайнятих обліковими, контрольними 
та аналітичними процесами" [1, с. 40], тобто об’єктами на-    
вчальної дисципліни є: облікові, контрольні та аналітичні під-
розділи, їх структура, діяльність працівників, які зайняті облі-
ком, контролем і аналізом. 

У той же час перелік тем, які розглядаються при вивчен-
ні дисципліни, значно ширший, ніж це передбачено стандар-
том. У змісті дисципліни є теми, які пов’язані із забезпеченням 
облікової діяльності та організацією розвитку обліку. Тобто 
вже на рівні базового документа, який визначає умови підго-
товки фахівця з обліку, є протиріччя між завданням і предме-
том дисципліни та її змістом. Тому вважаємо доцільним більш 
детально розглянути різні погляди науковців і фахівців до зміс-
ту та суті поняття "об’єкт організації обліку". 
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Висвітленню проблем організації бухгалтерського обліку 

присвячені роботи таких вчених, як Ф . Ф . Бутинець, Н. М., Гра-
бова, В. С. День, Ю. Я. Литвин, В. І. Отенко, А. А. Пилипенко, 
М. С. Пушкар, В. В. Сопко, С. В. Свірко, Ю. Хоптинський та ін. 
Раніше ці питання достатньо глибоко розглядалися А. М. Кузь-
минським та В. П. Завгороднім. 

Різні автори мають свої точки зору безпосередньо на орга-
нізацію обліку на підприємствах і в установах та визначення об’єк-
тів організації [2 – 10]. Від правильного визначення об’єктів ор-
ганізації обліку залежить і результат організаційних заходів. 
Тому проведення дослідження з метою визначення об’єктів, 
на які необхідний вплив з боку керівників бухгалтерської слу-
жби підприємства, є актуальним і важливим. 

Метою дослідження є ознайомлення з різними точками 
зору на категорії "організація обліку" та "об’єкти організації об-
ліку", визначення їх переваг і недоліків; розкриття терміна"облікова 
система підприємства" та її складових і значення її для ефектив-
ного управління діяльністю підприємства. 

При проведенні дослідження необхідно визначити базові 
терміни, до яких відносяться "організація обліку" та "об’єкти 
організації обліку". В літературних та наукових джерелах існу-
ють такі визначення "організації обліку": 

"Организация бухгалтерского учета и анализа хозяй-
ственной деятельности представляет собой систему методов 
и средств, обеспечивающих оптимальное их функционирова-
ние и дальнейшее развитие" [2, с. 6]; 

"Організація бухгалтерського обліку — це цілеспрямова-
на діяльність керівників підприємства щодо створення, постій-
ного впорядкування та вдосконалення системи бухгалтерсько-
го обліку з метою забезпечення інформацією внутрішніх та 
зовнішніх користувачів" [3, с. 43]; 

"Організація бухгалтерського обліку — це сукупність дій 
зі створення цілісної системи бухгалтерського обліку, підтри-
мання і підвищення рівня її організованості, функціонування 
якої спрямоване на забезпечення інформаційних потреб корис-
тувачів облікової інформації, включаючи вибір форм організа-
ції та формування матеріального й інформаційного забезпе-
чення облікового процесу" [4, с. 6]. 

"Організацію обліку і контролю слід розуміти як цілеспря-
мовану діяльність стосовно створення системи обліково-еконо-
мічної інформації й безупинного її упорядкування й удосконален-
ня з метою цілісного забезпечення процесу виробництва й уп-
равління необхідними обліково-економічними даними " [6, с. 64]; 

"Організація бухгалтерського обліку — це сукупність за-
собів, способів і методів упорядкування та оптимізації існуван-
ня системи бухгалтерського обліку" [7, с. 7]; 

"Организация учета — это целенаправленная деятель-
ность по упорядочению и усовершенствованию бухгалтерского 
учета (его механизмов, структури, процессов и т. п.)" [10, с. 37]. 

На погляд авторів, найбільш конкретне визначення за-
значено в роботі  [10, с. 37], тобто організація обліку — це 
цілеспрямована діяльність з упорядкування системи обліку та 
її вдосконалення на підприємстві. 

Але це визначення, як і інші з наведених, розглядає ор-
ганізацію обліку як вид практичної діяльності. Якщо розгля-
немо організацію обліку як навчальну дисципліну підготовки 
фахівця з обліку, то побачимо, що тематика навчальної дис-
ципліни дійсно ширша. Для повноцінного засвоєння дисципліни 
потрібне коло знань, які вивчаються різними дисциплінами: 
нормування праці, організація праці, ергономіка, менеджмент, 
планування, системний аналіз, діловодство тощо. Тому можна 
дати визначення навчальної дисципліни "Організація обліку" 
наступним чином: Організація обліку — це комплексна дис-
ципліна, яка розглядає широке коло питань, що пов’язані з 
формуванням системи обліку на підприємстві та з побудовою 
умов для її функціонування та розвитку. 

Слід зазначити, що в структурі навчальної дисципліни з 
організації обліку передбачені теми, які пов’язані не тільки з 
організацією обліку, а й з організацією аналізу та контролю. 
Тому виникає питання, які співвідношення існують між облі-
ком, контролем і аналізом у теорії та реальній діяльності. 

З теорії бухгалтерського обліку відомо, що в системі уп-
равління підприємством бухгалтерський облік виконує такі ос-
новні функції: інформаційну, контрольну, функцію зворотного 

зв’язку та аналітичну. Деякі дослідники цілком обґрунтовано до 
цього переліку додають ще захисну функцію, яка визначається в 
побудові системи бухгалтерського обліку таким чином, щоб про-
типравні дії персоналу бухгалтерської служби або зовнішніх 
злочинників можна було б своєчасно виявити в системі обліку. 

Історично склалося так, що деякі з цих функцій поступо-
во відокремилися в самостійні види діяльності (а в навчально-
му процесі — в окремі навчальні дисципліни). По-перше, це 
контроль (ще у стародавньому світі) [11, с. 38, 46], який у сис-
темі управління є елементом зворотного зв’язку. Він дає мож-
ливість своєчасно виявити відхилення в діяльності об’єкта уп-
равління та відкоригувати їх у потрібному напрямку. Контроль 
пов’язаний з бухгалтерським обліком через функції обліку — 
контрольну, зворотного зв’язку та захисну. 

По-друге, це аналіз (середина XIX століття) [11, с. 183 –
187], який дозволяє кількісно оцінити результати діяльності 
підприємства, ефективність використання ресурсів, при досяг-
ненні цього результату виявити резерви всіх видів ресурсів, 
розробити пропозиції щодо усунення недоліків в управлінні 
підприємством і розкрити тенденції розвитку підприємства, 
дати можливість керівництву оцінити варіанти прийняття рі-
шень. Аналіз як вид діяльності через аналітичну функцію пов’я-
заний з обліком. Аналітична та контрольна діяльність, як пра-
вило, також здійснюється бухгалтерською службою підпри-
ємства, тому що ґрунтується на даних бухгалтерського обліку. 

Для ефективного управління підприємством не тільки 
облікова діяльність, контроль і аналіз потребують з боку за-
сновників та управлінського персоналу підприємства організа-
ційних дій. Ці три види діяльності вимагають різних знань і 
вмінь — із бухгалтерського обліку, вміння проводити економі-
чний аналіз та здійснювати контрольні операції. Але вони 
здійснюються бухгалтерською службою підприємства або її 
підрозділами, вимагають організаційних дій з боку ке-
рівництва підприємства. Виконання цих робіт може бути орга-
нізоване на підприємствах по-різному, але ці види робіт вза-
ємопов’язані й складають єдину систему, яку в подальшому 
будемо називати обліковою системою підприємства. Звідси 
під обліковою системою розуміється сукупність елементів 
(відділів, служб, окремих робітників) і дій (операцій, які скла-
даються в процеси) зі збору економічної, в першу чергу обліко-
вої інформації, її обробки, аналізу та контролю за її вірогідністю. 

Вивчивши та проаналізувавши ряд наукових статей, уза-
гальнено інформацію про об’єкти організації облікової систе-
ми. Різні дослідники до переліку об’єктів, які визначаються як 
об’єкти організації, включають різні складові (таблиця). 

 

Таблиця 
 

Дані про об’єкти організації облікової системи,  
пропоновані в літературі 

 

Об’єкти організації Автори, які їх виділяють як окремі 
об’єкти 

[2, с. 20 – 
22] 

[3,  
с. 44] 

[6,  
с. 52] 

[7,  
с. 11] 

[9,  
с. 24] 

Структура апарату бух. служби   + +  

Кількість працівників облікового 
підрозділу 

   +  

Система зв’язків між відділами 
бухгалтерської служби, працівни-
ками та бухгалтерського служ-
бою організації 

   +  

Функціональні обов’язки працівників    +  

Нормативи часу на виконання 
операцій 

   +  

Забезпечення обліку (організа-
ційне, правове, технічне тощо) 

+ + + + + 

Система бухгалтерського обліку  +    

Розвиток методики та методо-
логії обліку 

  + + + 

Підвищення кваліфікаційного рів-
ня працівників 

   +  

Процеси (обліковий, аналітич-
ний, контрольний) 

+ +    

Праця виконавців + + +  + 

Методика обліку та облікова політика   +   

Технологія обліку, контролю, 
аналізу 

  +  + 



Åêîíîì³êà ï³äïðèºìñòâà òà óïðàâë³ííÿ âèðîáíèöòâîì  

 

 

 

100 
Найбільш часто повторюються ті об’єкти організації облі-

ку, які виділені в таблиці жирним шрифтом, але розбіжність у 
виборі об’єктів різними авторами існує і вона істотна. На дум-
ку авторів, це пояснюється тим, що облікова система підпри-
ємства є складною системою. Самі об’єкти організації — бага-
торівневі, що ускладнює аналіз і контроль. Розглянемо 
облікову систему з точки зору системного підходу. 

Згідно з системним підходом на першому етапі дослі-
дження облікової системи її можна розглядати, як "чорний 
ящик". У цій моделі облікова система виділена як цілісна сис-
тема із структури підприємства, керівництво підприємства 
(або головний бухгалтер) відіграє роль одного з факторів зов-
нішнього середовища. Саме керівництво є суб’єктом організа-
ції облікової системи, а облікова система в цілому буде об’єк-
том організації (рис. 1). 
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Рис. 1. Модель облікової системи підприємства  
у вигляді чорного ящика 

 

На вході системи маємо первинну інформацію, яка оброб-
ляється у системі, а вихід системи — це результативна інфор-
мація, яку використовують зовнішні та внутрішні користувачі. 

Наступний крок — визначення складу системи, тобто не-
обхідно виділити в самій системі підсистеми (або ієрархію під-
систем), а всередині кожної підсистеми окремі елементи. 

Бухгалтерська служба на підприємстві організовується з 
метою виконання облікових, контрольних та аналітичних опе-
рацій, побудованих у певній послідовності, тобто з метою ви-
конання облікового, контрольного та аналітичного процесів. 
Кожен з них має свої особливості. Так, бухгалтерський облік 
— це процес перетворення первинної інформації про факти 
господарської діяльності в показники звітності; контроль — це 
процес виявлення відхилень від нормальної діяльності підпри-
ємства; аналіз — процес кількісної оцінки результатів діяльнос-
ті підприємства. Всі ці процеси становлять окрему підсистему 
першого рівня облікової системи, а кожен з них — підсистему 
другого рівня. 

Здійснює ці процеси колектив працівників, об’єднаних у бю-
ро, сектори, відділи. Кожен з цих працівників отримує окремі 
завдання та виконує їх в процесі своєї діяльності, праця кожного 
робітника та колективів потребує відповідної організації. Тобто 
маємо дві підсистеми другого рівня: 1) структура управління об-
ліковою системою; 2) праця робітників облікових підрозділів. 

Для своєчасного та якісного виконання своїх обов’язків 
працівники потребують різних видів забезпечення, обсяг і фо-
рми яких також потребують організаційних дій. Найбільш важ-
ливими фахівці вважають дві підсистеми другого рівня: тех-
нічне забезпечення та організаційне забезпечення. 

Протягом часу змінюється мета діяльності підприємства, 
масштаби його діяльності, тому й облікова система підпри-
ємства повинна розвиватися. Унаслідок чого об’єктом органі-
зації є розвиток облікової системи в часі з моменту виникнен-
ня підприємства до його закриття. Завдання цієї підсистеми — 
планування заходів з розвитку облікової системи. Напрямка-
ми такого планування можуть бути: 

1) планування розвитку підсистеми "Процеси" (наприк-
лад, перехід на іншу форму обліку); 

2) планування розвитку підсистеми "Апарат" (наприклад, 
планування змін в організаційній побудові бухгалтерської служби; 

3) планування розвитку підсистеми "Забезпечення" (наприк-
лад, планування термінів перегляду посадових обов’язків) тощо. 

Таким чином, на підприємствах можна виділити підсис-
теми першого рівня: процеси, апарат бухгалтерської служби, 
забезпечення, розвиток. 

Отже, маємо ієрархічну систему об’єктів організації, яку 
можна поглиблювати до рівня окремих елементів, але це не є 
завданням нашого дослідження. Якщо зупинимось на рівні під-
систем і не будемо поглиблювати далі склад об’єктів орга-     

нізації, можна сформувати таку модель облікової системи під-
приємства, як об’єкт організації (рис. 2). 
 

Облікова система підприємства

Підсистема "Процеси"

1 2 3

Підсистема "Апарат"

4 5

Підсистема "Забезпечення"

6 7 8

Підсистема "Розвиток"

9 10 11

 
Умовні позначення: 
1 – 11 – підсистеми другого рівня 
 

Рис. 2. Склад облікової системи як об’єкта організації 
 

Як видно з рис. 2, тільки на рівні підсистем дозволяється 
виділити близько десяти окремих об’єктів організації. Якщо роз-
глядати кожну з підсистем більш глибоко, то в ній можна виділити 
підсистеми другого і т. д. рівней. Наприклад, в обліковому проце-
сі виділяються три етапи: первинний облік, поточний облік і під-
сумковий облік, і в кожному з них як об’єкті організації виявляють-
ся облікові номенклатури, носії облікової інформації, рух носіїв 
(тобто документообіг) і елементи забезпечення облікового про-
цесу [2, с. 21 – 22]. Таким чином, можна зробити висновок, що 
облікова система підприємства — це багаторівнева ієрархічна 
система, на кожному рівні якої є свої об’єкти організації. 

Дослідження обліку, контролю та аналізу на підприємстві 
у взаємозв’язку дає можливість стверджувати, що вони є 
складовими частинами єдиної облікової системи під-
приємства. Облікова система – сукупність елементів (відділів, 
служб, окремих робітників) і дій (операцій, які складаються в 
процеси) зі збору економічної, в першу чергу облікової, інфо-
рмації, її обробки, аналізу та контролю за її вірогідністю. Облі-
кова система підприємства динамічно розвивається разом з 
підприємством. Це ієрархічна система, і об’єкти організації в 
ній ранжирують за рівнями облікової системи, тобто також 
складають окрему систему. 
 

__________ 
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